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Herrn 
Präsidenten des Nationalrates 

Parlament 
1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Hoyos-Trauttmansdorff, Kolleginnen und Kollegen 
haben am 16. Mai 2019 unter der Nr. 3577/J an meinen Amtsvorvorgänger eine schriftliche 
parlamentarische Anfrage betreffend „Ausflug der FPÖ zum Grenzzaun von Ceuta“ 
gerichtet.  

Einleitend möchte ich festhalten, dass der Verteidigungsattaché das Bundesministerium für 
Landesverteidigung (BMLV) über das Ersuchen des Vizebürgermeisters der Stadt Wien,  
den geplanten Lokalaugenschein des EU-Außengrenzschutzes in Ceuta zu unterstützen, 
informierte. Auf Anordnung des BMLV wurde dem Vizebürgersmeister sodann mitgeteilt, 
dass dem nicht nachgekommen werden kann und er sich an das Kabinett des 
Bundesministers wenden solle. Da mein Amtsvorvorgänger aus terminlichen Gründen an 
der Reise nicht teilnehmen konnte und der Verteidigungsattaché ungeachtet dessen 
Informationen über die aktuelle Situation in Ceuta einzuholen hatte, ließ mein 
Amtsvorvorgänger die Reise vom Verteidigungsattaché begleiten und die dazu 
organisatorisch notwendigen Absprachen mit der Österreichischen Botschaft in Madrid 
führen. 

Zu 1: 

Ja. 

Zu 1a: 

Da die Reise des Abgeordneter zum EU-Parlament Harald Vilimsky und Vizebürgermeister 
der Stadt Wien Dominik Nepp parallel zur Erkundungsreise des Verteidigungsattachès 
stattfand, betrifft diese Frage keinen Gegenstand der Vollziehung des BMLV im Sinne des 
Art. 52 B-VG in Verbindung mit § 90 Geschäftsordnungsgesetz 1975 und unterliegt somit 
nicht dem parlamentarischen Interpellationsrecht. 

Zu 2: 

Der Verteidigungsattaché führte die organisatorisch notwendigen Absprachen mit der 
Österreichischen Botschaft in Madrid durch; informative Leistungen wurde keine erbracht.  

 

MAG. THOMAS STARLINGER 
BUNDESMINISTER FÜR LANDESVERTEIDIGUNG  
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Zu 2a: 

Die Erkundungsreise des Verteidigungsattachés wurde im Auftrag des BMLV zum Zweck 
der Erkundung für eine geplante Reise meines Amtsvorvorgängers nach Spanien und Mali 
im Juni 2019 durchgeführt. Die Vorbereitungen dafür umfasste rund 3 Stunden. 

Die gesamten Reisekosten belaufen sich auf 1.757,17 Euro; das sind 479,64 Euro an 
Flugkosten, 22,80 Euro für ein Taxi, und 1.254,73 Euro für Leistungen eines Verkehrsbüro 
(zwei Nächtigungen in Malaga zu 554,00 Euro, eine Nächtigung in Ceuta zu 108,00 Euro 
und ein Kleinbustransfer mit Guide zu 592,73 Euro). Die Kosten für das Verkehrsbüro 
wurden anteilsmäßig auf die Teilnehmer aufgeteilt. 

Zu 3: 

Das Kabinett des Bundesministers ersuchte, an diesem Lokalaugenschein teilzunehmen und 
die Vorbereitung bzw. Durchführung der Reise seitens des Ressorts vor Ort zu unterstützen. 

Zu 3a und 3b: 

Entfällt. 

Zu 4: 

Nach der üblichen internen Vorgangsweise verweisen die österreichischen Militär-
vertretungen im Ausland bei parteipolitischen Anfragen an den Bundesminister. 

Zu 5 und 5a: 

Ja. Angemerkt wird, dass Verteidigungsattachés ihren Dienst grundsätzlich in ziviler 
Kleidung versehen. 

Zu 5c: 

Hinsichtlich dieser Frage verweise ich auf meine Beantwortung der Frage 3. 

Zu 5d: 

Ja. 

Zu 5e: 

Die Anfrage wurde richtigerweise weitergegeben. 

BM Thomas STARLINGER 
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